

「溫和」總理語氣「罕見有力」 展現全球公民責任

外媒熱評溫總：「信心」感染國人

【本報訊】綜合《環球時報》、中新社13日報道：中國國務院總理溫家寶13日上午在人民大會堂三樓金色大廳會見中外記者，並回答記者提問。國際各大通訊社及各國主流媒體都對溫家寶的記者會進行了即時滾動報道，對熱點的經濟問題、涉西藏問題、中法關係等格外關注。其中，中國經濟的走向成為其關注焦點，「信心」二字頻頻見諸報道的字裡行間。



溫總一邊步入金色大廳，一面向記者揮手致意。

路透社
早在兩會開幕前，許多國外媒體就紛紛猜測中國可能會推出新的經濟刺激計劃。溫總今日就表示，中國有「充足的彈藥」，有必要時可以隨時推出新的經濟刺激計劃。

鼓舞士氣 情緒達到頂點

美國《華爾街日報》稱，「一向溫和的溫家寶總理今次以罕見的有力語調，回應了國際社會對中國應對金融危機政策效果的擔憂」。報道說，中國在金融危機期間盡力表現自己作為全球負責任公民的身份，並多次表示反對保護主義，強調將採取措施開放本國市場。

美國廣播公司(BBC)也報道說，溫總理強調「信心」對於中國和世界的重要性。他表示中國和世界在2010年會出現復甦。
意大利《歐聯時報》13日發表署名評論文章稱，「如果說在嚴峻的經濟形勢下，中國今年的全國兩會會展現了中國人的信心，鼓舞了中國人的士氣，那麼在13日剛剛結束的中國總理溫家寶中外記者招待會，則把這種情緒推到了頂點。溫家寶總理坦誠質樸的言行不僅感染了每個人，同時這些信息也再度鞏定了人們抵禦風險的信心和勇氣，加強了人們應對風險的責任心和使命感。」

中國投資 有利美國穩定

此外，溫總在記者會上表達「希望美國保證中國資產安全」的內容也引起外媒關注。彭博社報道說，溫家寶總理再次敦促美方確保中國資產的安全。《紐約時報》亦表示，分析人士估計，中國萬億美元的外匯儲備中將近一半都投給了美國債和其他政府機構發行的貨幣。「這些投資幫助美國在經濟危機的形勢下確保了債權市場的穩定。」另有一些經濟學家警告說，如果中國停止購買美國公債，那麼這將對美國造成非常嚴重的後果。
國際文傳電訊社也報道說，「中國對自己在美國市場的資產安全表示擔心……中國總理指出，中國是美國最大的債權國，美國又是世界最大的經濟體，中國十分關注美國經濟的發展。奧巴馬總統的新政府採取了一系列的應對金融危機的措施，中國對這些措施的效果予以期待。」

外媒關注

- 路透社：中國政府已「留有一手」，以應付自1930年代以來最差、而且日益嚴峻的環球經濟危機。
- 美聯社：溫家寶在簡短談話中，暗示警告美國政府：「不要透過無止境的花費令美元贬值。」
- 引述渣打銀行(香港)經濟師劉健恆指：「有些風險非中國政府所能控制，所以我們要靠美國維持審慎財政及美元穩定。」
- 引述摩根大通證券(亞太)董事總經理龔方雄指：「透過吸引全球注意到這個議題(購買美債)，中國在20國集團峰會前增加影響力。」
- 俄羅斯國家電視台：中國已制定了一攬子應對經濟危機的舉措，並已準備了應對更大困難的方案。中國總理溫家寶強調，實現上述舉措的關鍵是「信心」。
- 彭博社：援引新加坡經濟學家戴維·科恩的話說，雖然中國可能還會推出新的刺激方案，但中國政府仍在對已經提出的方案進行評估。「世界正在為中國加油，它是我們僅有的幾個希望之一。」
- 意大利《歐聯時報》：「中國信心」喊出了中國人在困難面前的士氣和決心，均是這番非一句空話，一句口號而已。「中國信心」已經成為了13億中國人面對危機所表現出的一種集體態度和集體精神。
- 英國廣播公司：溫家寶表示中國與世界整體經濟有望在明年好轉。溫家寶在全國人大會議開幕記者會上說，將近3000名全國人大代表都對政府處理經濟危機的方案表示支持。
- 法新社：溫家寶指出希望法國能夠涉藏問題上表明明確的態度，這將有利於中法關係盡快恢復。



鮮花標牌匿蹤 踐行「勤儉為公」

往年，坊間曾有多種關於主席台前鮮花的猜測，除了認為這僅是裝飾，也有媒體猜測「花中有玄機」——許多字條、提示稿暗藏其中。對此，知情人士透露，溫總出席記者會時，會用鉛筆記錄下媒體提出的問題。他回答提問時從不「背稿」，因為對中國的大事、小事早已爛熟於心。今日記者會上，溫總對提問回答之精準、表述之明晰也印證了這一點。

至於今次記者會為何沒有鮮花裝飾，知情人士透露，這是由中央黨校拍板決定的。08年中國大眾頻發，全球亦深陷經濟危機，中央更強調「節儉辦公」。全國兩會作為中國政治、經濟、社會發展的年度盛會，當然更應注重「節儉辦會」。

網民：共克時艱落實處

總理力求節儉的苦心，也被細心網民發現。名為「中國人需要面子」的網民在記者會閉幕後就發帖感慨，「中國人需要面子，中國政府『不差錢』，更不缺『公務費』。但從溫總記者會現場的佈置看，政府在特殊時期、背景下的用心良苦，已開始注意從小處做起，厲行節約，把共克時艱落到實處。」

字字貼切扣題

【本報兩會報道組北京13日電】每年的總理記者會，溫家寶的「引經據典」，都給記者留下深刻印象。今日上午，在被問及多個經濟問題時，溫總又一次大秀紮實的古文功底，且引文貼切扣題，堪稱字字珠璣。
「明年春色倍還人。」
語境：溫家寶開場就用了這句話，稱期待著明年中國和世界都會變得更好。溫家寶說，希望這次記者會能夠開成一個「提振信心和傳播信心的會」。
出處：出自唐朝詩人杜審言《春日京中有懷》：「今年遊寓獨遊秦，愁思春春不當春。上林苑里花徒發，細柳營前葉漫新。公子南橋應盡興，將軍西第幾留賓。寄語洛城風日好，明年春色倍還人。」意思是，明年春天，這裡的景色一定將更美好。
「山重水復疑無路，柳暗花明又一村。」
語境：溫家寶在回答記者關於金融危機的提問時引用了這句古詩，並指出「要行動，而不能坐等」。
出處：出自宋代詩人陸游《遊山西村》：「莫笑農家臘酒薄，豐年留客足雞豚。山重水復疑無路，柳暗花明又一村。」意思是山重疊疊峰，水迂迴曲折，正當懷疑前方沒有路的時候，突然發現柳樹和花草就在眼前，馬上高興起來，知道前面有一個村莊。
「沒有羅盤的船只有逆風不會有順風。」
語境：在談到GDP「保八」問題時，溫家寶表示，目標不是決定一切的，但是它就像一艘帆船中的羅盤一樣，如果一艘航行中的船沒有羅盤，它就不可能朝什麼方向航行，什麼時間到達。有一句話說：這樣的船只有逆風不會有順風。

旅遊賠償基金倡印花稅減半

基金「水浸」提四建議 業界擬增優惠吸客

【本報訊】(記者 鄭歐源)現行法例規定，消費者於旅行社購買旅行團或酒店房間加機票的套票時，須繳付相當於團費或款額0.3%的印花費。然而，由於基金「水浸」，加上目前經濟困境，旅遊業賠償基金管理委員會經評估後提出4項建議，包括減收一半印花稅，設「可減可加」機制，按基金結餘作為日後徵費準則；另擴大外遊保障金額，提高對外遊旅客的兩項特惠賠償最高限額，由4萬增至10萬元。有關建議最快年底實行。

旅遊業界普遍歡迎減收印花稅建議，但認為由於減幅輕微，團費2千元的旅行團，只能少收3元，減幅並不明顯，故不會以現金回贈顧客，市民未必能直接受惠。

設「可減可加」機制

旅遊業賠償基金管理委員會向公眾諮詢涉及基金的應用及管理提出4項建議，包括為印花費的賠償基金徵費部分設「可減可加」機制，當基金結餘高於5億元，委員會將停收相當於團費0.15%的徵費，但維持旅遊業協會的徵費，令印花費由團費的0.3%降至0.15%；相反，若結餘低於億元水平，就會恢復徵費。委員補充，當有需要恢復徵費時，希望增幅能維持於0.15%的徵費水平，但如有特殊情況，以致基金結餘急速跌至下限，則不排除會調高徵費水平。

外遊保障或增至10萬

其他建議包括，提高對外遊旅客的特惠賠償，包括用作殮葬、火化及處理骨灰等費用，由現時最高的4萬元增加至10萬元；而親人赴海外替遇害旅客辦理善後的費用，亦由最高4萬元增加至10萬元，並取消限制兩名親人前往善後的規定。委員亦建議，容許旅客在出發前，就申請特惠金賠償先作預早提撥，以便旅客做好妥善安排，一旦發生意

旅社指金額小寧備起

陳子政稱，雖然暫停0.15%的徵費是「杯水車薪」，作用不大，但「善不可以少而不為」，希望能集腋成裘，令整體氣氛得以改善。旅遊業賠償基金管理委員會委員何柏庭表示，業界對建議表示支持，由於旅行社在團費上反映成本，故即使徵費減少，仍能令消費者受惠。
對於免收的印花費是否在團費反映，東誠源執行董事譚國全表示，每2千元團費只便宜3元，縱在團費反映亦不吸引，將款項用於在淡季推出優惠、特色團等其他推廣方法吸引旅客。康泰旅行社總經理劉美詩表示，減收0.15%團費，減輕輕微，故不打算以現金回贈客戶，考慮增加紀念品或其他優惠回饋顧客。



旅遊業賠償基金管理委員會經評估後，提出包括減收印花稅等4項建議諮詢公眾。

「海嘯」蝕2千萬 相當歷年賠償額

【本報訊】旅遊業賠償基金數字顯示，自1993年基金成立至今，共批出2,000萬元賠償。惟受金融海嘯影響，基金近年投資失利，損失達2,000萬元，相當於過往16年的總賠償額，令基金結餘由去年中的5.2億元下跌至5億元。
由1993年至上月為止，基金因應28家旅行社倒閉，共批出2,044宗賠償申請，涉及約1,800萬元。而旅行社團費緊急援助基金計劃方面，由1996年至上月，共批出52宗申請，涉款200萬元。基金成立至今，合共批出約2千萬元的賠償。
旅遊業賠償基金管理委員會主席陳子政承認，在目前經濟環境下，基金部分投資已蒙受損失，基金結餘由去年中的5.2億元下跌至5億元。他補充，因基金用於保障業界及消費者，所以基金的投資組合中，大部分以現金回贈存款，只有小部分會投資在股票及債券上。

鉛筆「供應」減半 稿紙暗淡無澤



參加繪畫比賽的中小學生在花園中聚精會神寫生。

維園萬花爭艷 學童寫生作賽

【本報訊】一年一度的花卉展昨在維園正式開幕，展出超過35萬株花卉。今屆園藝主題園為「秋英」，主題為「萬花喜迎東運」，以花卉植物活動而成的東亞運動會吉祥物「東仔」及「亞妹」，將迎接入場參觀的市民；園藝內亦展出一幅6米闊3米高的花牆，以金蓮鵲、家樂花、三色堇和銀葉菊等植物構成；花園展場亦有東亞運動會的展攤攤位，並由「東仔」及「亞妹」介紹有關活動。
為配合「萬花喜迎東運」主題，維園轄街入口處，以花卉植物活動而成的東亞運動會吉祥物「東仔」及「亞妹」，將迎接入場參觀的市民；園藝內亦展出一幅6米闊3米高的花牆，以金蓮鵲、家樂花、三色堇和銀葉菊等植物構成；花園展場亦有東亞運動會的展攤攤位，並由「東仔」及「亞妹」介紹有關活動。

葛珮帆倡城門河變划艇賽場

提出改善城門河規劃及水質的建議，要求當局投資改善，將城門河發展為具質素的戶外活動中心，如增設「水上的士」，並發展成為國際划艇賽的比賽場地等，成為香港旅遊新景點，並推動區內經濟發展。
葛珮帆在接受訪問時透露，沙田區議會轄下環保小組早前委託港大嘉道理研究，就城門河規劃及水質進行研究，同時參考了5個城市，包括首爾清溪川、廣州珠江、漢城悉尼達令港、台灣高溪村、廣州河、利物比亞爾伯特船塢等河道，了解他們的運作詳情，為改善城門河發展「取經」。
葛珮帆又笑說：「一班區議員在端午節時參加龍舟比賽，後來卻患了皮膚敏感。」
她坦言，沙田居民對城門河有一份很深厚的感情，且香港很多地區都沒有河流流經；區議會認為，城門河極有發展的潛質，應該加以善用，而非僅限於在端午節時舉行龍舟比賽。
葛珮帆提供

自殺教師傷心父 網上勸人勿輕生

網民透過互聯網發洩不滿，甚至輕生念頭，令網絡世界充滿「負能量」。愛女於年前自殺死亡的李光興，化哀傷為力量，近日透過女兒網誌，勸誠想輕生的網民打消念頭，希望人們明白，自殺者只會對家人造成永遠無法彌補的傷痛。
去年初，年僅26歲、患思覺障礙的女教師李青，受盡旁人歧視，最終走上絕路。其父親李光興在她自殺後，發現原來女兒曾多次在網誌透露自己生活得不開心，近日決定延燒自己的網誌，借此勸誠想輕生的網民打消念頭。

網民涕淚流 致視力受損

被網友喚作「小羊的爸爸」的李光興在網誌上表示，自從女兒離開這個世界後，每想起她悲苦的一生，就令他只能看到這世界最灰最負面的一面。過去一年，由於經常流淚，視力衰退得很快，「令我相信小說《劇裡》，人在極度悲傷的情形下，突目雙眼的情節」。
但在女兒的網誌連連愈久愈感到自殺者需要別人的關愛，他亦由消極變得積極，每逢見到有網民表達自殺意願，都會動勸對方打消念頭，「唔好走絕路，要乖啲」。為了他人不用面對失去至親的痛苦，他希望能輕生念頭的人士，到他的網誌《魔聲》來看看，看他如何傷心地哭泣，從而打消求死的念頭。他高聲輕生念頭的網民：「為生你養你的父母，為身邊愛你的親人朋友，為自己的明天，勇敢地面，好好地活下去。」
精神科醫生李德誠表示，網民期望得到其他網民關懷，因此喜歡在網誌透露心事。他認為，網絡搜尋可以更容易找出有自殺傾向人士，但由於網民可自行選擇是否回應，要輔導會有難度。 ■本報記者

赴澳被孤立 長毛自作打算

【本報訊】(記者 明言)香港反對派明日會到澳門「鬧關」。對於有報道指，僅有部分成員進入澳門，順利入境的反對派中人會集體返港，甚至即場示威抗議。民主黨的張文光在反對派昨日的「飯盒會」後發言，已就有關問題造成成疑，但拒絕透露詳情。不過，參與「鬧關」的社會民主連線成員「長毛」梁國雄坦言，自己已被黨人在政權，不知反對派的行動及決定，令他感覺得「無賴」。
梁國雄及一批批評反對派是次行動「不倫不類」的社民黨主席黃毓民，均罕有地缺席昨日的「飯盒會」，只派出區議員曾健成代表參與。而曾在會後被問會與否時，只稱「我們已達成協議」即匆匆離去。梁國雄在接受本報查詢時稱，其他反對派中人在與保安局局長李少光就「鬧關」一事接觸後，即釋放了解氣，將發言言論全部收起。而他們所有行動及決定自己都不知情，令他感到是次行動「沒意思」。不過，他仍會帶齊示威道具，包括橫額及請願信等，「有機會就會展示，「做自己應該做的事」。